

# DEBRECENI ÚJSÁG

**Előfizetés helyben:**  
Egy hóra 2 P 50 f  
Három hóra 7 P 50 f  
Egyes szám 10 fillér, vasár- és ünnepnap 16 fillér

**Előfizetés vidéken:**  
Egy hóra 3 pengő  
Három hóra 9 pengő

**Felolvasó szerkesztő és lapfőnöke:**  
**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Debrecen, Kossuth uca 3. szám alatt I. emelet.  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Megjelenik ünnep utáni napot kivéve minden nap

## Nagyarányu beruházások.

A kormány beruházási programja, amelyik nagyarányú mutatók, teljesen aktuálissá vált. Az egyes miniszterek, különösen a gazdasági tárcák birtokosai, állandó tárgyalásokat folytatnak a miniszterelnökkel, hogy a beruházási program végrehajtása a tervbeveti időre megtörténhessen. Arról van szó, hogy a népszövetség illetékes bizottsága által felszabadított 50 millió aranykorona, amelynek felszabadítása beruházási célokra ez év tavaszán történt meg, mihamarabb átmenjen közgazdasági életünk vérkeringésébe. Nagyjelentőségű dolog ez, ami méreteit tekintve teljes reményt kelt arra, hogy egyik legsürgősebb szociális problémánk, a munkanélküliség is megoldást nyerjen karöltve azzal a szándékkal, hogy közgazdasági életünkben az elmúlt idők hiányait pótoljuk s a szükséges kerkivánalmakat kielégítsük.

A beruházási program részleteit még pontosan nem tudjuk, mert most folynak a minisztertanácsban megbeszélések abban az irányban, hogy az e célú szolgáló összeg miként osztásuk fel az egyes miniszteri tárcák között, de annyit már előre lehet jelezni, hogy a nyár folyamán meginduló beruházási akció oly nagyarányú lesz, hogy azzal egy gazdasági körök, mint általában a közvélemény teljes mértékben megelégedhetik. — Óriási jelentőségű dolog ez nemcsak gazdasági, de hazánk egész társadalmi szempontjából is, hogy belpolitikai életünk annyira megerősödhetett, amelyikben nyugodtan lehet pontos számításokat eszközölni olyan beruházások tekintetében, amelyek megszejezők útjait képesek már most lefektetni.

Közgazdasági életünknek a hitelkérdés ma már nem olyan sorvasztó problémája, mint volt még pár évvel ezelőtt is. Kamatozó befektetésekre ma már külföldön annyi pénzt kapunk, amennyit akarunk. Ezt a szellemet csakis az a bizalom tudta felébreszteni, amelyiknek útjait a népszövetségi kölesön egyengette. — Minden eredmény ezen a téren gróf Bethlen István kiváló, egyéniségét magasztalhatja, aki a jelenlegi beruházási program kapcsán minden közcélt szolgáló garas hevaforditása tekintetében kimerítő tanácskozáskat folytat az egyes szakminiszterekkel. A közvélemény nagy nyugalommal és jogos várakozással tekinthet az állam befektetési programja felé, mert nem csekély összegekről és lekicsinylendő szándékról van szó. Annakidején, amikor a kormány minden más problémánál

elsőbbségnek tekintette az ország gazdasági helyzetét, sokan gyanakvással és kishitűséggel kezelték a Bethlen kormány lassan, de biztosan előrehaladó s a problémákat lépésről lépésre megoldó igyekezetét, de mi már akkor egyedül ezt a megoldást láttuk célravezetőnek, amit kívánni is csak úgy lehetett, hogy a nemzet állandó és súlyos áldozatokat volt kénytelen hozni, de ez a nemzet, amelyik oly derekasan vette ki a részét a hazafias áldozatkészségből, rö-

vidő mulva teljes mértékben élvezhetni fogja a tervek szerint pontosan bekövetkező eredményeket. — Ezermilliárd az az összeg, amelyik a kormány nagyarányú befektetési programját újból szolgálja fogja s ha ez az összeg belekerül közgazdasági életünk forgalmába, munkát kap az ipar s minden dolgozó réteg, ami nemcsak szociális problémákat juttat megoldáshoz, de szolgálja közgazdasági életünk modern kiépítését is.

## Értekezlet a miniszterelnöknél a Károlyi vagyon ügyében.

Budapest, ápr. 26. Ma féltizenkettőkor Pesthy Pál igazságügyminiszter Térity Bélával a Károlyi vagyon zárgondnokával, Szabóky Alajos államtitkárral és több szakreferenssel megjelent a miniszterelnöknél, akinél két óra hosszat tanács-

kozott. Az igazságügyminiszter kijelentette, hogy a OFB kérdéseiről tárgyalt a miniszterelnökkel.

Értesülésünk szerint a tárgyaláson a Károlyi vagyon kérdése is szóba került.

## Angol—francia demars Belgrádban.

Az olasz kofliktus békés elintézéséért.

Párizs, ápr. 26. A Havas-ügynökség felhivatalos közleményében, amelyet Belgrádból keltez, azt jelenti, hogy

a belgrádi angol és francia követ újabb lépést tett a jugoszláv kormánytól s igyekezett elérni, hogy minél hamarabb megindulhassanak a közvetlen tárgyalások Belgrád és Róma között.

Belgrádi diplomáciai körökben úgy tudják, hogy a jugoszláv kormány be akarja várni a nagyhatalmak római intervenciójának eredményét s addig nem hajlandó nyilatkozni a közvetlen tárgyalások felvételéről, míg Mussolini nem válaszol Chamberlain legutolsó felhívására. Bel-

grádban reménykednek, hogy a nagyhatalmak római fáradozásai nem lesznek eredménytelenek és Mussolini végre mégis elfogadja az angol és francia javaslatot az albán kofliktus elsimítására.

Az Echo de Paris római tudósítója jelenti lapjának, hogy

Mussolini eddig még nem válaszolt az angol javaslatra és Rómában nem lehet eligazodni az olasz kormány szándékán.

Sir William Ryrrel brit külügyi helyettes államtitkár, aki most Egyiptomban van, Rómán keresztül fog hazautazni Londonba és tárgyalni kíván Mussolinival az albán kofliktról.

## Szociális téren a társadalomnak kell az állam segítségére sietni.

Vass miniszter beszéde Szegeden.

Budapest, ápr. 26. Vass József népiéleti miniszter ma Szegedre utazott, ahol résztvesz a növédő egyesület házavató ünnepségén, amelyen beszédet mond. A miniszter kíséretében Szegedre utazott Drehr Imre államtitkár, Lengyel Zsolt h. államtitkár és Horváth István miniszteri tanácsos.

Szeged, ápr. 26. A városi színházban rendezett műsoros estély kiemelkedő pontja Vass József beszéde volt. A miniszter a szociális gondolatokról beszélt. Az állam vezetői leg-

nagyobb tehernek lelkiismeretük terhét érzik, mert lehetetlen egy pillanatra is megszabadulni a felelősség érzetének ama titáni súlyától, hogy egy egész nemzet sorsáról kell számolni egykor a történelem és Isten előtt. Mi lesz a nemzetből, milyen irányban halad, a nemzet milyen utakat váj magának, kulturális, szociális, művészeti, gazdasági tekintetben és a munka útján hogyan foglalkoztassuk a nemzetet, milyen célokat tűzzünk ki eléje, mi lesz azokkal, akik az élet árnyékosabb oldalára

kerültek, akik betegek, szegények, vagy öregságukra nyomorba jutottak?

Ezek azok a problémák, amelyek a nemzet vezetőinek nehéz felelősséget és gondot rónak vállaira és mindezek mellett a napi kenyér biztosításának kérdése az, amely a legsúlyosabb kérdőjel a nemzet vezetői előtt amikor azt kell mondani a szociális miniszternek, hogy nem tud annyi kenyeret és munkát adni, mint a mennyi kellene, az nem más, mint az állam tehetetlenségének érzete, az állam tragikum, szociálpolitikai téren az egyénnel szemben. De az egyén is többet vár mai elhagyatottságában az államtól, mint amennyit a háború előtt várt. Minthogy pedig nem lehet mindent teljesíteni, jelentkezik az egyén tragikum az állammal szemben.

A miniszterek, akik e problémák megoldásán fáradoznak, súlyos harcot vívnak. Am a szociálpolitikai gondolat válságánál nem lehet megállni.

Kétségtelen, hogy az állam egy-maga nem tud minden szociális kérdést megoldani. A társadalomnak kell tehát az állam segítségére sietni szociális és karitatív téren és ezzel a segítséggel növelni az államhatalmi gondolat erősítését is. A sok káros és felesleges irredanta gondolat helyett jobb ha a társadalom az államhatalmi gondolatot erősíti, mert a nemzet e gondolatban éli ki legjobban önmagát.

A nagy tapssal fogadott beszéd után a miniszter végig nézte a műsoros estély számait.

Vass József kíséretével együtt az éjszakai személyvonattal visszautazott a fővárosba.

## Ausztriai választás eredménye.

Budapest, ápr. 26. Bécsi jelentés szerint a nemzetgyűlés mandátumai a következőképpen oszlanak meg: Egyeséges lista 85, szociáldemokrata 71, gazdaszövetség 9.

## A tanyavilág közigazgatása.

Budapest, ápr. 26. A belügyminiszter a magyar tanyavilág belügyi közigazgatásának keretében tartozó gyakorlati intézkedések és tennivalók körének tárgyalása céljából május 3-ra értekezletet hívott egybe. A szakértekezleten az előadói tisztelet Nagy László a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara igazgatója, a tanyai kérdés kiváló szakértője fogja betölteni.

## Pozsonyi lap a tótok kizsákmányolásáról.

Prága, ápr. 26. A pozsonyi Ludova Politika a seh néppárt felvidéki közlényre, amelynek főszerkesztője Micsura volt miniszter, az ugyancsak kormányban ülő cseh agrárpártnak szemére hányja a Felvidéken folytatott földpolitikát, amely a tótok kizsákmányolására irányul. A Ludova Politika a koalíció barátait azzal vádolja meg, hogy a Felvidéken a földreform végrehajtásánál csak azok kaptak földet, akik a republikáns agrárpárt tagjai. Sok felvidéki agrárpárti tag meglévő földbirtokát a szegény tót földmiveség rovására gyarapították.

## Az orvosi kar ismét kéri Ádám kinevezésének megsemmisítését.

Budapest, ápr. 26. A budapesti egyetemi orvoskar mai rendes havi ülésén ismét foglalkozott az Ádám ügyvel. Ismertették az egyetem tanácsának a kultuszminiszterhez feljuttatott memorandumát, amelyben kéri a kinevezés megsemmisítését.

## Új fordulat a több százmilliárdos Ungváry-perben.

Budapest, ápr. 26. A több százmilliárdos Ungváry László-féle örökösödési harc mai táblai tárgyalásán az alperes ügyvédje Lengyel Zoltán hivatalosan bejelentette, hogy a kir. ügyészség Borzó Bertalan és Nyilcsévics János az elhunyt Ungváry Ede özvegyének jelenlegi férje ellen, mint tettestársak ellen, közokirathamisítás bűntette miatt vádat emelt és ellenük vádiratot bocsátott ki. Lapzártakor az alperesi előterjesztések folynak.

## A debreceni Magyar Hadimuzeum Egyesület közgyűlése.

A Debreceni Magyar Hadimuzeum Egyesület f. hó 30-án, szombaton délután 5 órakor a városháza közgyűlési termében tartja az évi közgyűlést, a már előzőleg ismertetett tárgysorozattal. A közgyűlés után Horváth Károly az Országos Magyar Hadimuzeum Egyesület ügyvezető alelnöke a párizsi hadimuzeumról tart előadást. A közgyűlésre a tagokat és az Egyesület barátait ezúton hívja meg az elnökség.

## Nanking mellett 2 ezer ember fulladt bele a Jang-cse folyóba.

Sanghai, ápr. 25. Két gőzös, a mely mintegy 12 északi csapatokkal megrakott uszályt vonatott, kíséreltetett a Jang-cse folyón való átkelésre és a Nanking erődnél a déli partról való megszállására. A hajókat fényszórókkal felfedezték és tüzési tüz alá vették. Valamennyi hajó elsüllyedt és mintegy kétezer főnyi legénység a vízbe fulladt.

**HALARO selyem kalap**  
15 pengő  
**FÉKÉTTÉNYEL**

## Érvényes kormányrendelet biztosítja, hogy a kereskedők havi részletekben fizethetik az üzletbért.

Riasztó hírek nyugtalanítják a kereskedelmet, mert egyes helyeken úgy fogják fel a helyzetet, hogy május elsején megszűnne a kereskedőknek az a joga, hogy a boltbért havi részletekben is fizethetik. Ezzel szemben az OMKE részéről kijelentik, hogy a 2840—1926 számú kormányrendeletben foglalt átmeneti intézkedések, amelyek a bér részletben való fizetéséről is intézkednek, változatlanul érvényben vannak.

A rendelet a háztulajdonos szabad rendelkezési jogát 1928 február 1-ig korlátozza, de a kereskedelem érde-

kében a korlátozások között szerepel a többi között az is, hogy a rendelet 5. §-a alapján a bér részletfizetési kedvezménye a kereskedőkre is kiterjed. Nincs tehát ok arra, hogy a részletfizetési kedvezményt újabb rendszabály megállapítsa. Minthogy azonban a közönség és az üzlettulajdonosok körében bizonytalanság tapasztalható, az OMKE felkérte ma a népielőtti minisztert, hogy újabb rendeletben deklarálja az üzlettulajdonosoknak részletfizetési jogát és ezt valamilyen nyilatkozat formájában hozza nyilvánosságra.

## Tegnap avatták kormányzó gyűrűs doktorrá Bacsó Ferencet.

Az egyetemi diszközgyűlésen dr. Petri Pál államtitkár adta át dr. Bacsónak a gyűrűt.

A debreceni egyetemen tegnap avatták a kormányzó gyűrűjével doktorrá dr. Bacsó Ferencet. A ritka avatási ünnepélyen Horthy Miklós kormányzót Petry Pál államtitkár képviselte.

Az egyetemi tanács diszközgyűlését dr. Illyefalvi Géza rektor nyitotta meg, mely után dr. Márffy Ede jogkari dékán ismertette a doktoravatás előzményeit, illetőleg a jog- és államtudomány kar előterjesztését és annak indoklását, valamint a kultuszminiszternek és a kormányzóknak idevonatkozó magas elhatározásáról szóló leiratát, amelyben a miniszter ezuttal érteit az egyetem tanácsát, hogy az avatási ünnepélyen a kormány képviselőjében dr. Petri Pál államtitkár jelenjen meg.

Az előterjesztés adatai szerint: Dr. Bacsó Ferenc Nagyváradon született 1902. évi május hó 18-án. Gimnáziumi tanulmányait a szolnoki állami főgimnáziumban mindvégig **tiszta jeles eredménnyel végezte el.**

Azután jogi tanulmányok folytatása céljából a debreceni egyetem jog- és államtudományi karára iratkozott be, **ugyanott összes alapvizsgáit és szigorlatait egyhangú kitüntetéssel állotta ki** és időközben a jogtudományok doktorává már felavatott. Egyetemi tanulmányainak ideje alatt is félreismerhetetlen bizonyosságát adta a tudományos irodalom művelésére való különös képességeinek, amennyiben **több ízben nyert tudományos dolgozataival pályadíjat,** továbbá egyes tudományos dolgozatai nyomtatásban is megjelentek.

A diszközgyűlésre küldöttség hívta meg a kormányzó képviselőjét, dr.

Petry Pál államtitkárt, akit a rektor üdvözölt.

Dr. Petry Pál rövid beszédben válaszolt, majd ennek végeztével a rektor felszólította a jelöltet köszönete elmondására. Dr. Bacsó Ferenc felavatandó doktor az államtitkár elé lépve, a következő köszönetet mondotta:

Méltóságos kormányzói képviselő ur! A legnagyobb hódolattal járulok méltóságod, mint főméltóságú kormányzó legmagasabb személyének képviselője elé. Meghatott lelkemben soha nem enyésző hálával köszönöm a kegyet, hogy kormányzóink főméltósága engem a mai kitüntetésre méltat. Örömtől magasztosultam, igaz szívből fogadom, köszönetem zálogaként,

**hogy teljes életemben mindig minden törekvésemet, mint hű alattvaló szeretett hazám javára és dicsőségére fogom szentelni.** Dr. Bacsó ezután felolvasta értekezését, majd letette az esküt.

Az eskü letétele után az egyetemi tanács a szokásos kézfogással doktorrá avatta Bacsót, aki megköszönve a felavatást, átvette az oklevelet. Petry államtitkár beszédét intézett az új doktorhoz **s átnyújtotta a kormányzó gyűrűjét.**

Az államtitkár beszéde szóról-szóra a következő volt:

**Petry államtitkár beszéde.**

Mélyen tisztelt Egyetemi Tanács! Hölgyeim és Uraim! Kedves fiatal barátom! Amióta a magyar nemzeti királyság gondolata Ausztriával való kényszerű kapcsolatunk folytán elhomályosult, Magyarország sokszor érezte uralkodói részéről a megértésnek és együttérzésnek hiányát. De most a trianoni nagy nemzeti katasztróft

után egyik hathatós vigaszunkat épen abban találhatjuk, hogy ez a megcsontított, kifosztott kicsiny német nemzet egy, az állam fejeivel. Nem is kellett egybeforrniok, hanem olyan szerencsés volt a nemzet, hogy olyan államfőt választhatott az ország kormányzójának személyében, ki vérünkől való vér, husunkból való hus, kinek minden gondolata és érzése, vágya és aggodalma egy nemzetével. Ezért tehát nemcsak üres szólam, mikor Önök előtt kijelentem, hogy Sub auspiciis gubernatoris felavatásra a Kormányzó Ur Ó Főméltósága engem őszinte örömmel küldött, hanem tényleg az ő magyar szívének legigazibb örömét tolmácsolom, mikor az ő nevében meleg szürcsekívánataimat közlöm a mélyen tisztelt Egyetemi Tanácsal és Önökkel is Fialat Barátom! A Kormányzó Ur Ó Főméltósága tudja és érzi, hogy egy ország fennmaradásának és különösen egy a nyugati civilizáció megmentése érdekében olyan nagy érdemeket szerzett népnek, mint amelyen a magyar, a léte teliesen attól függ, hogy meg tudja tartani a kultúrájában azt a megbecsülést, melyet a multban kivívott magának. Már ezért is tehát a Kormányzó Ur a legnagyobb szívt helyezi arra, hogy a magas kultura érdekeit szolgáló intézmények felvirágzása érdekében kövessünk el mindent és hogy minél több fiatal tudosunk legyen, aki életét a tudomány egyes ágaiban önálló buvárkodó munkára szenteli. Teljes szívből velünk örül tehát a Kormányzó Ur a mai napon, mikor a debreceni Tisza István tudományegyetem ezen ünnepélyes aktusa egy újabb fiatal doktort avat fel a magyar haza és a tudomány szolgálatára.

A közigazgatás terén működő vezető tisztviselők érdemeinek méltatásakor mindig egyenlő értékűnek szokták tekinteni azokat a szolgálókat, melyeket valaki a jó adminisztrációval tesz, azokkal az érdemekkel, amelyeket megfelelő utódok szerencsés kiválasztása és ilyenek nevelése által szerez. A tudományos munka terén az én nézetem szerint még tovább kell menni és egy egyetem megalapításánál a legkiválóbb tudományos munkánál is súlyosabban kerül a mérlegbe, vaion az egyetem ki tudja-e választani a tehetségeket, meg tudja-e védeni őket az elcsúszástól és elő tudja-e őket készíteni a jövő nagy feladatainak sikeres megoldására. Az elmévedő tudományos buvárkodás a legmagasabb rendű tudományos munka, de a nevelés a tehetségek felismerése és irányítása még több, ez művészet, melyhez külön isteni adomány szükséges. Ennek az isteni szikrának látom nyomait a debreceni Tisza István tudományegyetem vezetőiben, kik a mai Sub auspiciis Gubernatoris doktorrá avatással tanubizonyosságot tesznek arról, hogy a tanári hivatás mindkét oldalának egy tudomány önálló művelésének, mint a tudósokképzésnek egyaránt hivatott papjai. Fogadják őszinte hálámat és szívből jövő szürcsekívánataimat sikeres fáradozásaikért.

De a mai napon nemcsak azért jöttem ide, hogy a debreceni egyetemi professzori karának eredményvadás, tudományos és nevelő munkájáért az elismerés babékoszoruiát átvesszem. Le kell szakitanom ebből **egy oalvat és oda kell nyuitanom ezt a mi fiatal doktorunk felé, aki már eddigi működésével is dicsőséget szerzett kedves Alma Materének, de akitől a jövőben a debreceni egyetem szép ígéret után, melyet eddigi munkássága jelent, még nagyobb tetteket vár. Gratulálók tehát Önnek fiatal Barátom és kérem tartsa meg a mai napot örökké hálás emlékezetében.**

## Hölgyek figyelmébe!

### Elegáns tavaszi női felöltők

Szővet- és selyem ruhák. — Szolid, olcsó árak.

**HERCZEG ANNA** modellházában

DEBRECEN, PIAC UOQA 41.

**OSODASZARVAS** védjegyű  
**gyermekharisnya**  
**Márton Gyula és Fia**  
**FŐTÉR 25.**  
TARTÓS! OLCSÓ!

Sok sikere lehet az életben, de tisztább örömei, mint amilyeneket a mai napon érezhet nem lesznek soha. Az életben elért eredményekben sokszor van külső körülményeknek, vagy annak, összeköttetéseknek, szerencsének, véletlennek. De a ma Önt ért kitüntetés nem ilyen s Ön erre mindig nyugodt önértékeléssel gondolhat vissza, mert ez igazán tehetségnek, a komoly munkának és a szorgalomnak elismerése. De ne legyen a mai nap csak a néha-néha lelkében felcsillanó emléke régi kedves eseményeknek, hanem legyen a mai napra való folytonos visszagondolás egy olyan irányú, mely jövő életének állandóan megmutatja utját és az Ön teendőit. Ez a kormányzói gyűrű, mely az Ön új juttatást fogja díszíteni, nemcsak kitüntetés, hanem olyan, mint egy valódi jegygyűrű. Ez az egész életére lekötözteti Önt a Kormányzó ur Ó Főméltóságára, a haza, a magyar tudományosság és a debreceni Tisza István egyetem iránti hűségére és ezek buzgó szolgálatára.

Akinek Magyarország Kormányzója ezt a gyűrűt adja, az ő hozzá hűlen soha se lehet, vagy ami ezzel egyet jelent, az más érdekért, mint a magyar haza javáért soha sem küzdhet, annak szemé előtt egész életében állandóan szegény hazánk sorsának javítása, e porba süített ország felemelése kell, hogy legyen.

De kötelez e gyűrű a magyar tudomány fáklyának állandó kézen tartására is. Minden magyar sub auspiciis doktornak nemcsak a doktori fogadalma alapján, de e gyűrűre tekintve is, állandóan, nem lankadó lelkesedéssel kell fáradozni a tudomány előbbrevitelén. Az Ön szemé előtt is mindig annak kell lebegni fiatal Barátom, hogyha tudományos munkásságával a magyar névnek becsületet szerez, akkor ezzel hazánk utánpótlásához hord egy követ és ekkor felel meg annak a várakozásnak és reménynek, amellyel Önnök a Kormányzó ur Ó Főméltóság e gyűrűt küldte.

En bízom abban, hogy Ön e reménynek és várakozásnak megfogja felelni. De hiszem azt is, hogy akár-hogy fordul sorsa, ha nehéz órák lesznek is vagy ha külső sikerek is megoldógnak Ön felé, nem fog noha se megfélemlíteni a debreceni jó Alma Materről, mely Önt a tudományok kertjébe bevezette és örökké hálas lesz az egyetemnek s tanárainak, kik Önt erre a legszebb tudományos kitüntetésre, melyet az Ön korában valaki kaphat, legfelsőbb helyen javaslatba hozták. Az élet utain járva, igyekezzék gvarapítani az utaválót, melyet ezen egyetemen szerzett magának és hatoljon az ezen egyetem tanárai által kifejtett uton mindig előbbre a tudományos buvátkodásban.

Ha így dolgozik és hálával őrzi meg jó professzorai emlékét, kik a Kormányzó ur Ó Főméltóságáig figyelmét az Ön tehetségére, szorgalmára, eddigi munkásságára felhívták, akkor munkája sikeres, működése hazánk javát előmozdító és áldásos lesz! Ezzel a kívánsággal adom át Önnök a kormányzói gyűrűt, hozzon ez Önnök szerencsét, és boldogulást, szegény magyar hazánknak pedig biztosítson egy olyan hű fiút, ki nemcsak életét és vérért kész nemzetünkért feláldozni, hanem agyának minden gondolatát, idegszállának minden legkisebb megrezdülését is Magyarország szolgálatára szenteli.

Adia Isten, hogy úgy legyen!  
Végül a rektor üdvözölte az új doktort s ünnepélyes szavakkal megköszönte a kormányzó kezét.

Ezután a diszközgyűlés véget ért.

### Egy évi börtön igazsáért.

Budapest, ápr. 26. A büntetőtörvényszék Schadt tanácsa ma a Vágócsanak csoportjába tartozó Venáczai János esztergályost bűnösnek mondta ki igazgatás és látítás büntetésében s ezért egy évi börtönre és 500 pengő pénzbüntetésre ítélte jogerősen. Venáczai a választások tartama alatt írt rópcéduláiban követte el a büntetendő cselekményeket.

## Az igazságügyminiszter meg akarja szabni, hogy hány ügyvéd működhetik az országban.

Ankétot hív össze a miniszter.

Budapest, ápr. 26. A budapesti ügyvédi kamara vasárnap közgyűlésén a többi között foglalkozott azzal a tervvel, amelyet Pesthy Pál igazságügyminiszter vetett fel. Az igazságügyminiszter ugyanis az ügyvédek gazdasági helyzetének javítására bizonyos clausust óhajt életbeléptetni az ügyvédi testületre vonatkozólag. Ez a numerus clausus azt jelentené, hogy

**számszerűleg állapítják meg, hány ügyvéd lehet az országban.**

A kamarai közgyűlésen is hangzott el ilyen indítvány, de érdemleges tárgyalásra sem került sor. Az ügyvédi kamara most anyagi helyzetének javítása ügyében memorandumot készít az igazságügyminisztérium részére.

**az igazságügyminiszter viszont ankétot fog legközelebb összehívni.**

Ezzel kapcsolatban beavatott he-

lyen a következőket mondják:

— Az ügyvédi kar állandóan panaszkodik anyagi és gazdasági helyzetének rosszabbodásáról. Ismételtten történt hivatkozás arra is, hogy az a szubvenció, amelyet a kormány az ügyvédi nyugdíjintézet részére ad, nem elégséges és az ügyvédi kar saját erejéből nem tudja szanálni jóléti intézményeit. Ha tehát a kormány ezekről a kérdésekről legközelebb tárgyalni óhajt, kívánatos, hogy az ügyvédi kar éppen a saját gazdasági érdekeinek a szem előtt tartása mellett hozzájáruljon ahhoz, hogy az ügyvédi kar gazdasági helyzetének javítása érdekében az ügyvédek létszámát megszorítsák.

**Ez a megszorítás természetesen nem lesz egy újabb numerus clausus olyan értelemben, amint ez az egyetemen történt, hanem csak annak a megállapítása, hogy az ország területén tulajdonképpen hány ügyvéd működhetik.**

## A robogó autóban agyonlőtte menyasszonyát s azután öngyilkos lett egy fiatal milliárdos.

Budapest, ápr. 26. Párizs közelében egy autóban holtan találták Julian Meredith 1896-ban Amerikában született fiatalembert, egy milliárdosnak fiát és menyasszonyát. A hatósági orvosi vizsgálat megállapította, hogy a fiatalembert a robogó autóban 3 lövéssel agyonlőtte a

leányt, majd maga is öngyilkos lett. A leány Marion Roberts, aki két évvel ezelőtt jött át Franciaországba, hogy magát zongoraművésznővé kiképezhesse. A rendőrség megindította a nyomozást, hogy mi indította a jegyespárt az öngyilkosságra.

## A MÁV. filharmonikusok szezon-záró nagyhangversenye.

Röviden jeleztük már, hogy a MÁV. filharmonikusoknak meleg rokonszenvvel körül ölelt hatalmas együttese május hó 8-án, este 8 órakor tartja meg a Bika szálló nagytermében az idei saison befejező nagy hangversenyét.

Örvendetes az a meleg és minden irányban megnyilvánuló érdeklődés, amely a nagy közönség körében máris megnyilatkozik.

Kétségtelennek látszik ebből a körülményből az, hogy az a zeneszerető közönség, amely az előző három hangversenyen a hatalmas hangverseny termet színiültjé megtöltötte megjelenésével, a filharmonikusok saison záró estélyét feledhetetlenül szép és meleg ünnepséggé fogja emelni.

Az estélynek egy külön nagy érdekessége az, hogy a zenekar, forró szeretettel körülvevett karnagyának Ábrányi Emilnek egyik nagy értékű zenéi szerzeményét is megszólaltatja ezen az estén az együttes.

A zenekar minden egyes tagja a legfőbb ambícióval és a legnagyobb odaadással készül arra, hogy ennek a műnek minden szépségét és meleg báját hiánytalanul kiemelje és lódozatát így juttassa kifejezésre nagyrabecsült zenemestere iránt.

Az estnek finom izléssel összeválogatott és nagy művészi gyönyörűséget ígérő műsorát teljes egészében a következőkben adjuk:

Csajkovszky: IV. Szimfonia. F. moll. Op. 36.

Wagner: Erzsébet belépője a „Tannhäuser“ operából. Zenekar kísérettel énekl. Medek Anna a m. kir. operaház tagja.

Ábrányi Emil: „Petőfi“ magyar szvit vonós zenekarra.

Goldmark: Ékszerárja a „Faust“ e operából. Zenekísérettel énekl. Medek Anna a m. kir. operaház tagja.

Nicolai: A windsori vignók. Nyitány.

Jegyek Hegedüs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében válthatók.

## Ma van a Francia Szeminárium irodalmi délutánja.

A Francia Szeminárium hallgatóinak irodalmi délutánja ma délután fél hat órakor lesz a Kollégium dísztermében.

Műsor a következő: I. Aladin Csoda lámpája. Arnykép-költevény tizenöt képben. Irta és a képeket tervezte: Lucien Métyvet. Fordította: Gáspár Margit. Zenéjét szerezte: Jame Vieu. A képek rendje: I. Előhang. II. A büvös kert. III. A csodalámpa. IV. Aladin otthona. V. Szellem jelenés. VI. A csodálatos lakoma. VII. A bambusz híd. VIII. A mesebeli hercegnő. IX. Aladin szerenádj. X. Az ég fiának udvara. XI. A kincsek és a Mandarinok. XII. Ejszakai ünnepély. XIII. Tűzijáték. XIV. A csodagálya. XV. A költő. — Előadják ifj. Uray Sándor (szavaltat). Lovass Honka és Sándor Zsigmond (női és férfi hang), André Lang, Rózsa Lenke (zenekar), Kiss Gabriella, Balthes Richárd és Kiss István (árnyképvetítés).

II. Anyanyelvtan. Bohózat 1 felvonásban. Irta: Labiche. Fordította: Kubek Edith. Rendező: Kiss Gabriella. Személyek: Caboussat, nyugalmoban vonult kereskedő — Sándor Zsigmond, Blanka leánya — Kiss Gabriella, Poitrinas, az étampes-i akad. tagja — Tóth Imre, Machut, állatorvos — Kiss László, Jeanne, szobaleány Rózsa Lenke. Történet Arpaiban a múlt század közepén.

A jegyek ára I—III. sor 1 pengő, a többi sor 60 fillér.

## Pénzügyi összeomlás előtt áll Európa.

Newyork, ápr. 26. A Bond klubban villásreggelit adtak, amelyen sir George Paish beszédet mondott. Többek között kijelentette, hogy Európa a pénzügyi összeomlás előtt áll. Az összeomlást csak úgy lehet megelőzni — ha az adósságokat törlik és a német reparációs kötelezettségeket csökkentik, valamint azért, hogy külállamokban vasutakat építenek és az Európa és Amerika közötti árucserét elősegítik. A világ még nem ébredt teljesen tudatára annak, hogy Európa nagy hitelezőből nagy adóssá vált. A háború Európa számára 1200 millió dollár évi jövedelemcsökkenést jelentett. A külföldi tőkebefektetésekből származó jövedelem csaknem teljesen eltűnt, ezzel ellentétben növekedett a külföldről behozott áruk mennyisége. Ezzel szemben azt látjuk, hogy a többi kontinens megnéhezíti az európai áru behozatalt.

## Egy cirkusztörpe házaspárnak gyermeke született.

Budapest, április 25. Newyorkból jelentik, hogy ott egy ottani cirkusz két törpe sztárjának, a Resde házaspárnak normalis nagyságu flugyermekük született.

## Főhívjuk figyelmét

párisi, londoni

**nyakkendő**

ujdonságainkra

**4 5 6**

pengő, pengő, pengő.

**Spira és Beregi**

Automobil-karosszeria  
**főnyezések**  
elsőrendű kivitelben  
**RIESZ HENRIK kocsigyár**  
Debrecen, Hatvan uca.  
ALAPITVA: 1878.



## UJDONSÁGOK

**A Debreczeni Ujság telefonszámai:**  
**Nappal: . . . . . 141.**  
**Este 6 órától . . . . . 61.**

**Időjárás:** Továbbra is esős idő várható, sok helyütt esapadékkal, megélénkült nyugati szelekkel és erősebb hősüllyedéssel.

**Felhívás a külföldre utazókhoz.** A debreceni rendőrkapitányság mint utlevél kiállító hatóság felhívja a közönséget, hogy tekintettel a nyári hónapok alatti tömeges utazásokra, torlódások elkerülése végett célszerű az utlevél kiállítása és meghosszabbítása iránti kérelmeket már most benyújtani, mert az ebből később előálló késedelmek miatt a rendőrkapitányság a felelősséget magától elhárítja. Az utlevelek legalább egy évre állíthatnak ki, a meghosszabbításnál pedig a lejárat napja vétetik figyelembe.

**Esperanto és a rendőrség.** A személyazonossági igazolványokra vonatkozó, összes szabályokat francia és esperanto nyelvű plakátokon helyezték el a párizsi rendőrfőkapitányságon.

**Az Ipartestület felhívása a tanonc-tartó iparosokhoz!** Az Iparostanone iskola igazgatóságának értesítése szerint az utóbbi időben mindgyakrabban fordul elő az eset, hogy egyes munkaadók a beszerződés után kellő időben nem iratják be tanoncokat az iskolába. Minthogy pedig ebből sok kellemtelenség és anyagi kár is háramolhatik az érdekeltségre: ez uton hívja fel őket, hogy tanoncokat tekintet nélkül azok korára, vagy iskolai képzettségére: feltétlen jelentsek be a tanoneiskola igazgatóságához, aki aztán a kellő utasításokat megadja.

**Utlevél könnyítés az árumintavásárra.** Az április 30-án kezdődő budapesti árumintavásár látogatására érkező külföldiek vásárigazolvány birtokában tudvalevőleg utlevélük láttamozása nélkül léphetik át a határt. A visszautazáshoz szükséges magyar láttamozás beszerzésének megkönnyítése érdekében a magyar kormány elhatározta, hogy az árumintavásár területén a vásár tartamára külön utlevélkirendeltséget állít fel. Nagyben megkönnyíti ezzel a kormány az ide érkező külföldiek részére a szükséges láttamozások beszerzését. Külön utanjárást nélkül az árumintavásár megtekintése közben mutathatják be ebből a célból utlevélüket. A kirendeltség azonban láttamozást mindenkor csupán személyes jelentkezőknek ad meg. A láttamozás kérésénél a vásárigazolványt fel kell mutatni.

**Elfogtak egy csalásért és kerítésért körözött ügyvédet.** Budapestről jelentik: Dr. Hidasnémeti Németi József volt ügyvédet édes anyjának Baross ut. 81. házában levő lakásáról a nyomozó defektívek előállították a főkapitánysága, hol megállapítást nyert, hogy a budapesti kir. törvényszék csalás és kerítés miatt körözi. Letartóztatását elrendelték.

**Selyem nyakkendő**  
 2.40 pengőtől Feketés!

## Ma délután temetik Magoss Barnát

Dr. Magoss György polgármester váratlanul elhunyt fiának, Magoss Barnának temetése ma délután fog lefolyni a Rákóczi uca 25. számú gyászháznál, délután fél 4 órakor kezdődő gyászszertartás után. A temetésen előreláthatólag megjelenhetik az édesapa, akit tudvalevőleg elaszországi pihenő körútjában állított meg a végzetes hír. A család azonnal táviratot küldött, melyre tegnap már válasz érkezett. Eszerint a polgármester és társaságában levő leánya és veje utnak indultak s tekintve, hogy Rómától Debrecenig 36 órát tesz ki gyorsvonaton az ut, remélhető, hogy a lesújtott édesapa

részt vehet fiának végtisztességtelén.

A temetési szertartást, melyen a városi tanács és a törvényhatósági bizottság testületileg vesznek részt, dr. Révész Imre ref. lelkész, egyházkerületi főjegyző fogja végezni. A kora véget ért ifjú hült hamvait a Kossuth ucai temetőben helyezik örök nyugalomra.

Magoss Barna halálának hírére megdöbbenéssel fogadta Debrecen város lakossága, mely gondos, atyai jószágnak polgármesterét osztatlan tisztelettel és szeretettel veszi körül. A polgármester és családja nagy gyászában mélyszégyen részvétellel osztozik a városnak minden fia.

## A jakabszállási plébános gyilkosa a bíróság előtt.

Budapest, ápr. 26. A kecskeméti törvényszék ma kezdte meg Schmidt Ferenc orgoványi kereskedő büntügyének tárgyalását, aki tavaly Magyar György jakabszállási plébánost a templomban agyonlőtte, Schmidt azzal védekezik, hogy botkózi állatban volt és továbbá, hogy a lelkész neki ellensége volt és őt tönkret akarta tenni. Hogy miként történt a gyilkosság, arra határozottan nem emlékszik.

A tárgyaláson 12 tanút hallgattak ki. Ezek között özv. Dóczy Tóth

Istvánnét, a meggyilkolt pap házvőzetője elmondta, hogy 1925-ben Schmidt Ferenc már több alkalommal támadta meg a lelkészt, hol vasvillával, hol pedig késsel.

Diószeghy Sándor kecskeméti vendéglős hallotta Schmidt Ferenc fenyegetőzését a pap ellen.

A fegyverszakértő elmondta, hogy a revolverrel 40 lépésnyire halált okozó lövést lehet tenni.

A tárgyalást délután folyamán folytatják. Az ítéletet valószínűleg a holnap esti órákban hirdetik ki.

## Véres dráma a tanyán.

Nem akarták hozzáadni a leányt s ezért szívenszurta a leány anyját, a leányt pedig megsebesítette.

A kecskeméti tanyákon Bárdi Sándor özv. Cseh Lászlóné birtokán tanyáskertész volt. A tanyáskertész János nevű fia és a gazdaasszony Eszter leánya között szerelmi viszony fejlődött. Bárdi János feleségül kívánta venni a leányt, a házasságot azonban az anya mindenképpen elnevezte. 1925 november 24-én Bárdi János betért Csehékhez. Megint szobakerült a házasság, amikor is Csehné kijelentette, hogy leánya és a leány házasságáról addig tudni sem akar, amíg a leány valami megfelelő foglalkozás után nem néz. A leány erre kirántotta bicskáját és menyasszonyára támadt, akit meg is sebesített. A bicska láttára rémülten sietett leánya védelmére az édesanya, mire a megvadult leány bicskájával az asszonyt szívenszurta,

aki rögtön összeesett és kiszenvetett. A leány segélykiáltásaira a szobába sietett a tanyán dolgozó Danyilenko Apollinár orosz hadifogoly. Bárdi János bicskája az oroszba is beleszaladt. Magából kikelve rohant baba a véres tett elkövetése után Bárdi János és az otthon ebédnél ülő édesapja kezéből kikapta annak bicskáját és azzal hatalmas vágást ejtett a saját nyakán.

A leány csendőrkékre került, sebéből a kórházban kigyógyították és aztán szándékos emberölés büntetése és szándékos emberölés bünteték kísérlete és súlyos testi sértés vétsége címén a kecskeméti törvényszék elé állították. A bíróság a leányt hat évi fegyházra ítélte, azzal az indokolással, hogy az epileptikus leány erős felindulásban követte el

a büntetlenkedéseket. A királyi ítéletre Kállay tanácsa a gyilkos legény büntetését nyolc évi fegyházbüntetésre emelte fel.

## Kerenszkijt arcul ütötte egy orosz tiszt.

Budapest, ápr. 26. Berlińi jelentés szerint Kerenszkijt, az orosz köztársaság volt elnökét, Amerikában tegnap este egy tiszteletére rendezett társasvácsorán, a volt cári hadsereg egyik tisztje arcul ütötte. A volt tisztet kiűszkolták a tereméből.

## Két évi fegyház sikkasztásért.

Budapest, ápr. 26. A büntetőtörvényszék Sirilla tanácsa ma Kollet Ferenc ügynököt sikkasztásért, közokirathamisításért 2 évi fegyházra és 80 pengő pénzbüntetésre ítélte. Kollet különböző könyvkiadó vállalatoktól, valamint lapkiadóktól előfizetésre megbízásokat szerzett, azonban a befolyt pénzekkel egyetlen alkalommal sem számolt el.

**Akit huszonhét dédunoka és tizenhat ükunoka gyászol.** Békéscsabáról írják: Vésztőn tegnap meghalt a kilencvenhatéves Lovas Bálintné, a község legöregebb lakója. Négy ötéves gyermeke, huszonöt unokája, huszonhét dédunokája és tizenhat ükunokája gyászolja.

**Összeesett az uccán.** Tegnap délután a Piac uccán a vármegyeháza előtt nagy riadalmat keltett, hogy egy munkás kinézésű ember hirtelen összeesett. A kivonult mentők elsősegély után a klinikára szállították az összeesett embert, akitől kiderült, hogy Kálmán András Erős Lajos uca 7. szám alatti lakos közraktári munkás. Megállapították, hogy Kálmán András szívujja miatt lett rosszul s a klinikán ápolás alá vették.

**A kalaposok panaszkodnak a női kalapdíszítőkre, hogy belekentáradnak az ő iparukba.** A debreceni ipartestület kalapos szakosztályának egyik ülésén panaszkodtak az eljogosulatlan iparúzóknak ellen. A hatóság a panaszbeadvány alapján megvizsgálta ezt a kérdést és azt állapította meg, hogy míg a kalaposipar képesítéshez kötött, addig a női kalapdíszítés szabadipar. Eldöntötte tehát a hatóság, hogy női kalapoknak selyemből és bársonyból való készítése a női kalapkészítő iparhoz tartozik, míg női kalapoknak nemezből és velurból való előállítását a kalaposipar körébe tartozik s erre ipart kell váltani.

**Felhívataknak a legközelebbi kirakódó országos vásáron árusítani szándékozó helybeli iparosok és kereskedők, hogy az árusító helyre vigyék magukkal ált. forgalmi adó könyvecskéjüket és blockjaikat, vagy az általánosítást megállapító n. u. igazgatósági végzést és amennyiben általánosítva nincsenek, — éppen úgy adjanak a vevőknek blockot, mintha rendes üzlethelyiségükben árusítanának. Ennek elmulasztása esetén úgy, mint az idegen árusítók lesznek a helyszínen megadóztatva. Általános forgalmi adót kezelő hivatal.**

**Tűkörügyártás, üvegcsiszolás, régi tükrök ujjaöntése SIPKOVITS BÉLA üvegipari vállalata, Sziv uca 14-15. Telefon: 3-56.**

**LEGDJVATOSABB velour és filckalapok FRANK EDENEL**

**Grand Hotel PARK Nagyszállóda**  
**BUDAPEST**  
**VIII., BAROSS-TÉR 10. SZÁM**  
**TELEFON: J. 330-82 és 330-83.**

**A főváros legnagyobb és legkényelmesebb szállodáinak egyike**  
**200 szobával a keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben.**

**Központi gőzfűtés, állandó meleg és hideg vízszolgáltatás.**  
**Szobák 3 pengőtől feljebb.**

**Kitűnő konyha. Fajborok. Családi kávéház elsőrangú cigányzenével, nyári terasszal. Különtermek.**

## A vasutnál mindig lehet élelmiszert és cukrot árulni.

Közöljük a város érdekelt lakossá-  
vával, hogy a m. kir. kereskedelem-  
ügyi miniszter ur a cukorféléknek és  
élelmiszereknek a vasuti állomáso-  
kon — a nyílt árusítási üzletekre  
vonatkozó zártórától eltérően — ugy-  
létköznapokon, mint vasárnapokon  
egész napon át való árusítását meg-  
engedte.

Debrecen, 1927. április hó 21.

Városi tanács.

## Repülőgép a sivatag felett.

Belgrád, ápr. 26. Avai: Sander-  
mayer százados és Bajdak hadnagy  
pilóták tegnap Bassorából tovább in-  
dultak, majd 10 órakor Djasknál 200  
kilométernyire délkeletre szálltak le.  
Bassora—Djask között levő 1200  
km.-es utvonalat kitűnő feltételek  
mellett 7 óra alatt repülték végig. A  
repülőgép utasai a sivatag feletti rep-  
ülés közben sokat szenvedtek a  
forróságtól. A repülő ma Kara-  
hába indulnak. Sondermayer százados  
tegnap este érkezett távirata egyéb-  
ként arról számol be, hogy utjuk  
normális lefolyású. A repülőgép kifo-  
gástalan állapotban van, utasait pe-  
dig mindenütt igen szívesen fogad-  
ják.

**Énekes János prépost, nyiregy-  
házi plébános kitüntetése.** A kor-  
mányzó a miniszterelnök előterjesz-  
tésére Énekes János prépost, főspe-  
res, egri kanonok, nyiregyházi plébá-  
nosnak a katolikus hitélet és okta-  
tásügy, továbbá a közélet terén szer-  
zett kiváló érdemei elismerésül a  
11. osztályú magyar érdemkeresztet  
adományozta.

**Esperanto előadások,** tanfolyamok  
rádió útján. E héten a következő rá-  
dió állomások műsorán szerepel az  
Esperanto: Szerda 18.00 órakor Kau-  
nas (Litvonia), 19.00 órakor Krasnodar,  
18.45 Stuttgart, 19.30 Madrid, 20.30  
Barcelona, 22.00 Moszkva, Csütörtök  
4.45 Newyork, 20.45 Genf, Péntek 18.00  
Kaunas, 18.30 Zágráb, 19.30 Lyon,  
22.15 Breslau, Gleiwitz, Szombat 15.30  
Königsusterhausen, 15.35 Leipzig,  
Dresden, 21.30 Antwerpen, Brüsszel  
Vasárnap 10.00 Tallin (eszt), 11.00  
Hannover, Bremen, Hamburg, 11.45  
19.30 Madrid, 20.00 Nincs, Kedd 18.30  
Zágráb, 19.00 Jalm (svéd), 19.10 Bess  
Klagenfurt, 19.30 Königsberg, Danzig.

**Abrahám: István udvari fényképész  
kéri a n. é. közönséget kirakatainak  
meztelenségére. Volt Kozmann m.  
terem.**

**Tegnap ujszülöttek.** Az anyakönyvi  
hivatalnál tegnap a következő ujszül-  
ötteket jelentették be: Szóke József  
városi utkaparó fiú László, Bagó  
István fényképész halva született fiú,  
Szala József npsz. leány Zsuzsanna,  
Szoboszlai János kisbirtokos fiú —  
László, Boez László npsz. fiú György,  
Kalmár Zsigmond vonatkísérő al-  
tiszti leány Julianna, Szalai András  
állam rendőr fiú Tibor, dr. Pongor  
János ügyvéd leány Éva, Nyenyest-  
tyán János gépmunkás fiú György.

**GYUKITS-kalap**  
21 és 25 P  
**FEKETÉNÉL**

## Két izben vonult ki tegnap a tűzoltóság tető-tűzhöz.

Délben a szoboszlói uton, este a Kossuth uccán támadt tető-tűz.

Tegnap este 6 óra után pár perc-  
cel telefonon jelentették a tűzoltó-  
ságnak, hogy a Kossuth ucca 18. sz.  
alatti ház teteje kigyuladt. A tűzoltó-  
ság Roncsik főparancsnok vezetésé-  
vel azonnal a tűz helyére sietett s  
hamarosan elfojtotta a tetőtűzet, úgy  
hogy a tető csak pár méteren égett  
el. Szerencsére hamar észrevették  
ugyanis a tüzet.

A háztulajdonosa Borsovicski  
György a tűz keletkezésekor nem  
volt otthon, hanem családjával együtt  
a szomszédban tartózkodott. Innen  
vették észre, hogy a ház tetőn sűrű  
füst tör elő.

Érdekes megemlíteni, hogy ház-  
beliek közül senki sem járt a tüzet  
megelőzően a padláson s így arra  
gondoltak, hogy rövidzárlat okozta a  
tüzet. Ez a feltevés azonban megdőlt,  
mert a villany a tűz után is égett s  
így nem lehetetlen, hogy valaki a  
házbeliek tudtán kívül járt a padlá-

son s ott égő gyufát dobott el, ami-  
től aztán az ott levő szalmatörök és  
círokseprű meggyuladt.

Ezt a feltevést megerősíteni lát-  
szik a háziasszonynak ama felfede-  
zéséből, hogy a szobában rendetlensé-  
get talált, mintha ott valaki kutatót  
volna. Hogy ez a feltevés fedő-e a  
valóságot, a megindított vizsgálat  
van hivatva kideríteni.

**Tetőtűz a szoboszlói uton.** A szo-  
boszlói ut négy számú házból tegnap  
délutáni telefonon értesítették a tűz-  
oltóságot, hogy a ház tetőzete kigyul-  
adt. Az erősen feltörő füstgomolyag,  
amely a tetőt elborította, tette figye-  
messé a járó-kelőket a veszedeleme-  
re s így még idejében megakadályoz-  
ták, hogy a lappangó tűz erőre kap-  
jon. A tűzoltó autó pár pillanat alatt  
kint volt a helyszínen s rövid munka  
után lokalizálták a tüzet. A kár je-  
lentéktelen.

## Debreceni vállalkozó leányának öngyilkossága Budapesten.

Budapest, ápr. 26. Megirtuk, hogy  
tegnap az Andrássy ut 38. sz. ház IV  
emeletéről a liftaknába vetette mag-  
gát egy ismeretlen nő és mire a men-  
tők megérkeztek, már csak a beál-  
lott halált konstatálhatták.

A törvényszéki bonctani intézet-

ben ma Keller vállalkozó az öngyl-  
kos nőben felismerte sógornőjét,  
Reichenberg Margit 27 éves leányt,  
egy debreceni vállalkozó leányát. A  
rokonság előtt rejtély, hogy a jómód-  
ban élt leány miért követte el tettét.

## Disznóölő késsel lessurta mostoha fiát egy hentessegéd.

Budapest, ápr. 26. Tegnap este 9  
óra tájban borzalmas tragédia jár-  
szódott le a Mária Valéria-telepen.  
Polonkai Gyula ötvenegy esztendő-  
s hentessegéd mostohafiát, Sárkány  
János huszonkét éves városi alkalm-  
mazottat egy disznóölő késsel lessurta.

A Mária Valéria-telepen lakik  
már esztendőök óta Polonkai Gyula  
hentessegéd feleségével és mostoha-  
fiával. Az apa és a mostohafiu között  
a veszekedések napirenden voltak.

Tegnap este nyolc óra tájban tért  
haza Polonkai abból a ferencvárosi  
hentesüzlethől, ahol alkalmazásban  
volt. Izgatottan járkált a szobájában,  
majd hirtelen elhatározással kisértett  
a konyhába, kinyitotta az asztalfő-  
köt és magához vett egy hatalmas  
disznóölő kést. Felesége rémülten  
nézte férjét, mert sejtette, hogy ami-  
től régóta rettegett, bekövetkezik.  
Férje le akarja szurni fiát. Polonkai  
nem válaszolt az asszony izgatott

kérdéseire, a kést kabátjába rejtette,  
majd így szólt:

— Hol van az a kölyök? Beszélni  
akarok vele.

A halálra rémült asszony azt mon-  
dotta, hogy a fiu néhány perccel  
azelőtt ment ki csak a szobából és  
így valahol a közelben lehet. Polon-  
kai erre szó nélkül kiment a lakásból  
és a hetvenes számú barak mögött  
tényleg ráakadt fiára. Veszekedni  
kezdtek. Majd Polonkai előrántotta  
a kabátjában elrejtett disznóölőkést  
és azzal Sárkány Jánost kétszer meg-  
szurta.

A fiatalember segélykiáltására a  
szomszédok előrohantak, rendőrt hiv-  
tak, aki a gyilkos mostohaapát be-  
vitte a főkapitányságra, ahol letar-  
toztatták. Sárkány Jánost súlyos  
has- és karsérülésével a Szent István  
kórházba vitték az időközben kih-  
vott mentők.

A főkapitányságon ma délben  
kezdtek meg Polonkai Gyula kihall-  
gatását.

ELPUSZTITHATATLAN

**ALADIN**

DUPLAERŐS  
ZOMANCEDÉNYEK  
JÓTALLÁS MELLETT  
KAPHATÓK:

**SESZTINA LAJOS**  
vaskereskedésében DEBRECEN

## Az idegen légióba lépett egy vegyész mérnök hallgató.

Budapest, ápr. 26. A rendőrségen  
bejelentették, hogy Apagyi József  
ceglédi születésű vegyész mérnök  
hallgató nyomtalanul eltűnt. Való-  
színű, hogy a francia idegen légióba  
vétette fel magát, azért távozott el.

## Ford támogatása egy antiszemita ifjúnak.

Budapest, ápr. 26. Henry Ford az  
antiszemita érzelmeiről és autójáról  
világszerte ismert gyárosnak levelet  
írt egy fiatalember és elpanaszolta,  
hogy antiszemita volta miatt képte-  
len elhelyezkedni. Ford 3 ezer dol-  
lárt küldött most a fiatalembernek,  
hogy azon birtokot vegyen bérbe, a  
melven gazdálkodhat.

**Összeüződött az ujjá** Tegnap  
délután a mentő-állomáson jelentke-  
zett segélynyújtás végett Bökönyi  
Sándor Kossuth ucca 33. szám alatti  
lakos reál gimnáziumi altiszt. Bök-  
könyi ugyanis munkaközben jobb  
keze mutató ujját összeüzta. A  
mentő állomáson bekötötték a meg-  
sérült embert, akinek sérülése köny-  
nyebb természetű.

**Uj német távbeszélő összeköttetés.**  
A kereskedelemügyi m. kir. minisz-  
ter ur öngyméltósága Debrecen és  
Würzburg német távbeszélő központ  
között a távbeszélő forgalmat f. évi  
május hó 1-ével megnyitotta. Egy  
egyszerű három perces beszélgetés  
díja 8 Pengő 55 fillér. Rákóczy, m.  
kir. postafőigazgató.

**Eljegyzések.** Az anyakönyvi hiva-  
tálnál a múlt héten a következő el-  
jegyzéseket jelentették be: Bihari  
László ref. Mező Anna ref. — Botos  
Ernő ref. Darvas Irén ref. — Klein  
Adolf izr. Grünberger Berta izr. —  
Tamási József ref. Baranyi Etelka ref.  
— Kopányi Ferenc ref. Szabó Rozália  
rk. — Maver Antal rk. Sauer Gizella  
ref. — D. Somogyi Imre ref. Sipos Er-  
zsébet ref. — Helmezi Sándor ref.  
Helmezi Mária ref. — Kerlinger János  
rk. Szabó Zsófia ref. — Szűcs  
Gyula rk. Balogh Hóna rk. — Békési  
Sándor ref. Lacza Erzsébet ref. Na-  
nási Gábor ref. Nemeti Amalia ref. —  
Máthé János gkath. Csorba Mária rk.  
Vajda Dániel ref. Kerekes Jolánka  
ref.

**Házasságok.** Az anyakönyvi hiva-  
tálnál a múlt héten a következő há-  
zaságokat kötötték meg: Csapó István  
ref. Sztán Terézia gkath. — Nagy An-  
drás ref. Nagy Erzsébet ref. — Né-  
meth Gábor ref. Bóné Zsófia ref. —  
Törő Ferenc ref. Friedmann Erzsébet  
izr. — Reininger Herman izr. Unger-  
leider Hainalka izr. — Boros Mihály  
gkath. Pinczés Erzsébet ref. — Papp  
Zoltán ref. Varga Julianna ref. —  
Deák Sándor ref. Kompár Anna gkath.  
— Lengyel Lajos ref. Daku Ho-  
ma ref. — Kozák István rk. Géder Ju-  
lianna ref.

**Tegnap halottak.** Az anyakönyvi  
hivatalnál tegnap a következő ha-  
lálzásokat jelentették be: Kókényes  
Gábor g. kel. 1 napos. Szeghalmi Sán-  
dor ref. 80 éves. Bernáth Jolán rk.  
17 éves. Kovács Andrasné ref. 81  
éves. Halasi Balintné ref. 65 éves.  
Géder Tibor ref. 1 hónapos. Nagy  
István ref. 30 éves. Török Margit ref.  
17 éves.

**Birinyi** fest, tiszt, mos  
OSAPÓ UCCÁ 15  
SZOLID ÁRAK

## Trianon tükre.

Két dudás nem fér meg egy csárdában! Romániából vett hírek szerint Avarescuék és Bratianuék között a lappangó harc után immár legközelebb kenyértörésre kerül a dolog. Bratianu változatlanul kitart a régi kizárólagos francia orientációt mellett, ezzel szemben Avarescu fentartás nélküli olasz orientációt sürget. Ezért pártolja Ferdinánd király óhaját, hogy Délvidékre üdülni menjen s ez alkalommal egy a kvirináli, mint a vatikáni kötelekeket megerősítse. Bratianu természetesen hallani sem akar a király elutazásáról, minthogy tart a király és az ex-trónörökös esetleges kibékülésétől, mely tény következtében eddigi hatalma egyszerűen megsemmisülne. Bratianuék igen zokon veszik Avarescutól, hogy a francia hajórajnak contanzai látogatása alkalmából a legrezerváltabban viselkedett és ez alkalommal csak éppen annyit tett, mint amennyit a kötelező udvariasság éppen előírt. Avarescuék ellenben állandóan szméré vetik Bratianuéknek, hogy mily zilált pénzügyi örökséget hagytak az őket követő kormányra. Amikor a kormány gyepölje Avarescuék kezébe került, Románia kereskedelmi mérlege egymilliárd, mezőgazdasági mérlege pedig hétmilliárd deficitel záródott, amíg Avarescuék másfél évvel később mindkét mérleg terén már felesleggel rendelkeztek. Szóval folyik a harc és a valódi vesztes csak egy: az ország.

**Adtál Uram esőt, de nincs köszönet benne!** Ha rossz egy állam pénz, az mindenesetre nagy baj. Ha azonban hirtelen és nagyon megjavul, az még nagyobb baj. Így a lei jelenlegi árfolyamemelkedése és öt év óta el nem ért magas kurzusa sok új gondot szerez Románia kormányának, melyről erdélyi lapok nyíltan megírják, hogy elvesztette uralmát a lei árfolyama fölött. E lapok szerint a lei túlzott árfolyamemelkedése azt jelenti, hogy a romániai kereskedők raktárába és a mezőgazdák árukészletébe egyszerre beállott a devalváció. A tegnapi kalkulációk egytől-egyig felborultak, az egész gazdasági élet megint az előtt a rettenetes kényszerhelyzet előtt áll, hogy mindent előről kezdjen. A legnagyobb baj azonban, hogy Romániának a lei ezen tulerős feljavulásából semmi vizsgálató haszna sincsen. A vállalkozási kedv ellankadt, az export mindjobban sorvadni kezd és ami mindezek után szinte hihetetlen: a megélhetés egyáltalán nem lett olcsóbb. Egyszóval: csehül voltak és csehül vannak.

**Miért is vagyunk mi magyarok rossz fiúk?** Gajzágó miniszteri tanácsos Genfben a magyar-jugoszláv közeledés ügyében a következő nyilatkozatot tette: „Magyarország szívesen tárgyal Jugoszláviával. A szerbek már régen megegyeztek volna velünk, de csak úgy, hogy a megegyezésből nekik legyen csak hasznuk. Mivel ezt a megegyezést nem siettünk elfogadni, rossz fiúk vagyunk. Racionális ajánlat esetén mi leszünk az elsők, akik feljűk nyújtjuk kezünket”.

**Az összedült kártyavár.** Jesser Prágai német szenator e napokban pompás vezércikkben állapította meg Csehszlovákia jelenlegi politikai mérlegét. „Néhány évvel ezelőtt még nagy hangon emlegették Európa megmen-

## Nemzetgyalázás miatt elítélte a törvényszék a miskolci Reggeli Hirlap szerkesztőjét és munkatársát.

Fazekas Sámuel egy hónapi, Gergely Sándor két hónapi fogházat kapott.

A debreceni törvényszék Serly tanácsa a magyar állam és nemzet megbecsülése ellen sajtó útján elkövetett vétség miatt vonta tegnap felelősségre a miskolci „Reggeli Hirlap” felelős szerkesztőjét és két munkatársát.

A vádirat szerint ugyanis a Reggeli Hirlap 1924 december 13-iki számában dr. Hoványi Kornéltól „Miskolc harca a fehér bolsevizmus ellen”, Gergely Sándortól pedig „A mi politikánk” cím alatt tendenciózus cikkek jelentek meg, amelyek alkalmasok voltak arra, hogy a magyar állam jó hírnevét csorbítsák és hitelét rontsák.

A megindított vizsgálat során mind Hoványi, mind pedig Gergely Sándor arra hivatkozott, hogy Fazekas Sámuel egyenes utasítására írták a két inkriminált cikket s így a kir. ügyészség mindhármójuk ellen vádat emelt.

A tegnapi tárgyaláson Fazekas beismerte, hogy Hoványinak csaknem teljesen szóról-szóra ő diktálta a cikket s Gergelynek is ő adott utasítást a cikk megírására, bár nem

clyan kötött formában, mint Hoványinak.

Gergely és Hoványi is megerősítették a Fazekas vallomását s így a bíróság Fazekast a „Miskolc harca” című cikk következő kitétele miatt: — Artatlan emberek gyilkosai még ma is szabadon járnak ebben az országban. Kis csirketolvajokat és apró árdragitákat hurcolták csak bírái, a nagy gonosztevők előtt tehetetlenné vált a megtorlás hatalmas apparátusa. — bűnösnek mondta ki és egy hónapi fogházra, ötven pengő pénzbüntetésre és egy évi hivatalvesztésre ítélte.

Gergely Sándort is bűnösnek mondta ki a bíróság a még tendenciózusabb „A mi politikánk” c. cikk kitételei miatt s ezért két hónapi fogházra, 50 pengő pénzbüntetésre és egy évi hivatalvesztésre ítélte.

Hoványit felmentette a bíróság, miután beigazolást nyert, hogy teljesen a Fazekas intenciói szerint írta a cikket.

Az ítélet ellen egy a kir. ügyész, mint a védő és vádlottak felebbezést jelentettek be.

tőjének a kisantant vezérét. Benest. Ma e név egy letűnt ember neve. A lárom utódállam összefogása egy sorsközösségbe csak kártyavár maradt. A győztes Olaszország s a vele szövetséget Magyarországnak. Ki tagadhatná a lehetőségét annak, hogy belátható időn belül felvetik Magyarország északi határain revíziójának kérdését? Csehszlovágtól egyetlen állam sem retteg. Magatartása egyetlen barátot sem szerzett számára”. Jessernek minden szavában igaz van. Ezt valljuk mi is.

**Amerika megmozdult a ruthén autonómia mellett.** Az amerikai rutlén hivatals lapja a csehekkel szemben való egyesülésre hívja fel az összes ruthén pártokat. A közgazgatási reform megadta a kegyelemzőfést a ruthén nép amugy is csak sporadikusan élő, Prága iránti kétes bizalmának. A Ruthénföldön amerikai iniciatívára most egységes ruthén front alakul, mely kész a harcot az egész vonalon Prágával szemben felvenni. S ha egyszer megmozdul a „birnami erdő”, — baj lesz!

## FRANK EDE

kalap és  
uri divát  
különlegességei  
legszobábbak,  
legjobbakk,  
legolcsóbbakk.



**Paóllakkok** legjobb színekben kiváló minőségben nagyon olcsón kaphatók **Storn** festéküzletében, Fiac ucca 10. Biháival szemben. Poloska és svábbogár irtásból nagy raktár.

## SZINHÁZ

Szerda délután 3 órakor: **Jedermann (Akárki)**. Ifjúsági előadás. Valóságos misztérium.

Szerda este: **Csókról-csókra**, C) bérlet.

Csütörtökön délután 3 órakor: **Jedermann (Akárki)**. Ifjúsági előadás. Csütörtök este: **Csókról-csókra**, D) bérlet.

Péntek **Te csak pipáld, Ladányi!** Bemutató. A budapesti Nemzeti színház ujdonsága. B) bérlet.

### A színházi iroda hírei:

Ma, szerdán és csütörtökön délután 3 órakor:

### JEDERMANN. (Akárki.)

Hofmannsthal világhírű misztériuma. Ifjúsági előadás!

**Jedermann** vetekszik a legjobb passio-játékkal! **Erkölcsmesítő!** — **Tanulságos!** — **Lélekemelő!** — **Felöltöttek** a színházi irodában olesó áron válhatnak jegyet a csütörtöki előadásra.

Ma este C) bérletben:

### Holnap este D) bérletben: CSÓKRÓL—CSÓKRA.

Szenzációs siker!

Zugó tapsviharak kísérik esténként a **CSÓKRÓL—CSÓKRA**

párjeleneteit, dalait és táncait!

Igazi nagy siker!

### TÁBLÁSHÁZAK!

Siessen jegyet váltani, mert pótszék sem kap!

Pénteken bemutató:

### TE CSAK PIPÁLD LADÁNYI!

A budapesti Nemzeti Színház ujdonsága.

Még kétszer:

### CSÓKRÓL—CSÓKRA!

A „Disztér száz, finom uri ház”

kezdetű dalt már minden házban dudolják! — A II. finalét minden este

### hatszor megújazzák!

**Halasi Mariska** szoríoz magánszámát, **Kolbay Ildikó** és **Károlyi** finom tanogját zajos tapsok között ismételtetik meg.

„**Jobb ma egy pengő, mint holnap kettő!**” A legkedvesebb dalok egyike (Kolbay—Antók).

A második felvonást egy végtelenül hangulatos

### Hawai-dal

vezeti be, amelyet **Kiss Béla zenekarának** nagyszerű kísérete mellett **Szigeti Jenőnek**

a publikum tomboló tapsaira háromszor kell elénekelnie.

Pénteken bemutató:

### TE CSAK PIPÁLD LADÁNYI!

Egy uri penzió története 3 felvonásban. Irta: **Csathó Kálmán**.

Főszereplők:

**László Gyula, Püspöki Rózi, Halasi Mariska, Thuróczy, Halasiné, Dolgos Ida, Rajz, Nádas József, Szabó Gyula, Nagy Böske, Szenczy Mária, Szigeti Jenő.**

**Óriási érdeklődés!**

Május 8-án

### MŰVÉSZ - MATINÉ

a Csokonai színházban a beteg **Kropf István** javára.

### MOZGÓ-SZINHÁZAK:

Szerda—csütörtök:

**Apollo:** Két sláger egy előadásban: I. A játékos asszony, színű 7 felvonásban, a főszerepeket Greta Nissen és Lyonel Barrymore játsszák. Rendkívül kedves történet a már ismert minta szerint, amikor a hercegisasszony a házassághoz nem a rangjához illő partnert, hanem egy valódi férfit keres. Ennek a küzdelemnek a bonyodalmai és a kis hercegség udvari izgalmi mint a vihar és pohár vízben tartják mulatságos hangulatban a közönséget, amelyet meg fog és elbájol az egészéből kiáradó romantika. Ezt követi Lady Windermere legyezője, Wilde Oszkár szindarabja filmen 8 felvonásban, Lubitsch Ernő világhírű rendezésében. A főszerepeket Irene Riche, Ronald Colmann, Mae Mc Avoy és Bert Lyttel játsszák, így nem különben a film, ugy nem különben a szereplők kellő biztosítékai a közönség izlésének, amely e pompás filmet reprizre vétette.

**Vigszínház:** A vasmenyasszony, tengerész dráma 7 felvonásban, a főszerepeket Ottó Gebühr, Erna Morena és Maly Delschaft játsszák. A vasmenyasszony a tengerész arája: a hadihajó, akit a tengerész menyasszonyának tekint, mert minden fölt helyezi a világon. A hatalmas tenger és imponáló jellemek az elemi e filmnek. A szerelem és a kötelességérzet megkapó ellentéteket támasztanak abban a szerelmi történetben, amely a hajó játszik. Ezt megelőzi Majomvilág Sumatrában: mesében illő exotikus világ tárul a nézők elé, oly gyönyörű felvételekkel, hogy akaratlanul is a bibliai paradicsomra kell gondolniuk.

**Jönnek:** A rezervista, Tánc a nő körül, Vigyázz ha jön a vonat, Zigoto burleszk.

„**Meteorban**” csütörtökön „Pompei pusztulása”. Történelmi világt attrakció 14 felvonásban Korda Mária, Várkonyi Mihály, Bernhardt Göetzke és Emilió Ghione a főszerepekben. Jegy elővétel. Előadások: 7 és 9 órakor.

## Gazdasági tanácsadó.

Kovács Béla nv. m. kir. gazdasági  
akadémiai igazgató Budapest, IV.,  
Aranykéz ucca 6. sz. a.

**Termesszen mindenik gazda-tőköt.**  
A tők késő ősszel és télen kitűnő takarmánya háziállatainknak, különösen a sertésnek és szarvasmarháknak. Igyekeznie kell tehát minden gazdának, hogy mennél több tőköt termesszen, amely célra a nálunk használatos közönséges disznótök nem nagyon alkalmas, mert ha egymagában termesztik is csak 40-80 g-ás termést ad kat. holdanként, ellenben az óriás vagy mázsás tők 300-400, sőt 600 mázsát is. Előbbinek olva kevés magja van, hogy meggyűjteni sem érdemes, utóbbinak ellenben 2 százalék a magja, s így kat. holdanként 6-8-12 g magot is lehet belőle gyűjteni, amelynek igen nagy az értéke. A nagygazdaságok többnyire ilyen óriás tőköt termesztenek most már s nagyon kívánatos volna, ha ennek termesztése a kisgazdák körében is elterjedne. Természetes, hogy az óriás tők igen jól előkészített és dusan trágyázott talajt kíván és pedig kat. holdanként 300 g istállótrágyát kell alája alkalmaznunk, avagy ha fészektárgyázást alkalmazunk csupán 64 mázsát. A fészkek három méternyire esnek egymástól és így egy kat. holdra 640 fészket jut, amely mindenikébe 10 kg. érett istállótrágyát, meg 10 gramm szuperfoszfátot kell adni, mindkettőt földdel jól összekeverni, sőt homoktalajon 25 gr. 40 százalékos kálcit is. Vetési ideje május első fele, mert csak 15° C melegenél indul csirázásnak. Fészkenként 3-4 magot kell vetni 5-6 cm. mélyre s így kat. holdanként 1-3 kg. vetőmag kell. Minden fészkekben csak két tő hagvandó meg, ha pedig eunyi se kelne ki, beázottat maggal, vagy más fészkből származó palántával pótlándó. Háromszor kell kapálni, amelyek közül a két első fogatással is történhet; de a fészkek közvetlen környékét minden esetre kézzel kell kapálni. Szedését szeptember közepén lehet megkezdeni, de a téli eltartásra való teljesen be kell érlelni. A tőköt szecsakázza etessük, szecsakázás előtt azonban kettő kell hasítani, a magot belőle kiszedni és napon, vagy szelős helyen, vékonyan rétegezve megszáritani.

**Zabosbükknönyt** majd minden jobb talajú gazdaságban termelnek, sok helyen szinte szokásból. Nem egy esetben jobban járna a gazda, ha zabosbükknönyt helyett, mely gyakran keveset terem, más takarmányt u. m. lucernát, lóherét, őszi keveréktakarmányt stb. vetne, mégis sok esetben pótolhatatlan. Ha termelését nagy gondal, szabályszerűen végezzük, akkor termése jóval biztosabbá tehető és nem kell mindenáron helyettesítéséről gondoskodni. Tagadhatatlanul nagy előnyei is vannak. A zöld takarmányozás folytonosságát szinte pótolhatatlanul biztosítja, szénáva szárítva kiváló takarmány s nagy előnye, hogy a buzának kitűnő előveteménye, főleg akkor, ha lekerülte után a föld előkészítéséhez azonnal hozzákezdünk. A zabosbükknönyttermelés hibáit kiküszöbölni, előnyeit fokozni, a jó talajművelésen, a helyes arányú vetőmag használatán, továbbá a nem tulságosan korai, de nem is megkésett, tehát a jókor végzett vetésen kívül, különösen a helyes műtrágyázással lehet. Habár sok gazda-

ságban a zabosbükknönyt, mint a buza előveteményének istállótrágyát is szoktak adni, erre nincsen feltétlenül szükség, illetve az istállótrágyázás még nem zárja ki a műtrágya, különösen pedig a növények által könnyen felvehető foszforsavat tartalmazó szuperfoszfát használatát. Ha ugyanis a nem tulságosan kiélt földet, melyen zabosbükknönyt akarunk termesztetni, gondosan készítettük elő és az őszi mélyszántásra ősszel, télen, vagy kítavasodáskor kiszórt 150-200 kg., illetve az esetleg ehelyett sorba adott 75-120 kgr. szuperfoszfátot kívül még 50-60 kg. mésztrágyát is adunk, biztosan ki-elégítjük a zabosbükknönyt igényeit. A bükknönyt csak fejlődése elején kíván a talajban nitrogént, később már a levegő nitrogénjéből táplálkozik gyökérbaktériumai segítségével. Istállótrágyázás mellett pedig a foszforsavat tartalmazó műtrágya még mindig fokozza a zabosbükknönyt, de különösen az utána következő buza termését.

## RADIO

Szerdai műsor:

- 9.30, 12 és d. u. 3: Hírek, közgazdaság.  
1: Időjárás- és vízállásjelentés.  
4: Képes Kis Lapok mesék.  
5: Időjárás- és vízállásjelentés.  
5.15: Szimfonikus zenekari hangverseny. Wagner-est.  
6.50: Koch János előadása. A mérleg kiegészítő részei.  
7.25: Perci Lily olasz áriákat énekel.  
8: Bartók Béla hangversenye. Beethoven-est.  
9.30: Hírek, közlemények és lövésverseny eredmények.  
10: A Dunapalota nagyszállóból jazz-band.

## KÜLFÖLD:

- 4.30 Hamburg: Táncczene.  
5.10 Bécs: Mesék nagyoknak és kicsinyeknek.  
Berlin: Zene.  
5.15 Róma: Jazz-band.  
6.00 Pozsony: Hangverseny.  
7.10 Bécs: Francia lecke.  
7.40 Bécs: Angol óra.  
8.00 Bécs: Anton Wildgans-est.  
8.15 Breslau: Hangverseny.  
9.00 Bécs: Duettek.  
10.20 München: Táncczene.  
10.30 Berlin: Táncczene.

## A MAI TÖZSDE

A pengő 90.75.

Zürichi zárlat: Páris 2037.5, London 2525.75, Newyork 520, Brüsszel 7227.5, Milánó 2930, Amsterdám 20802.5, -- Berlin 12327.5, Wien 7310, Szófia 375, Prága 1539.5, Varsó 58, Budapest 90.75, Belgrád 913.5, Bukarest 335.

Külföldi valuták: Angol font 27.82, 98, belga frank 79.60-90, cseh korona 16.94-17.02, dollár 572.10-574.50.

hollandi forint 229.05-230.05, francia frank 22.60-90, leu 3.66-81, lira 31.55-32.10, schilling 80.50-85.

**Terménytözsde:** Az irányzat barátságos, a forgalom élénkebb.

Árak: 76-os tiszavidéki 33.70-34, felsőtiszai 33.60-90, 78-as tv. 34.40-70, ftv. 34.30-60, fm. 33.90-34.20.

Rozs pestvidéki 28.50-65, egyéb 28.40-50, takarmány árpa I. 23.30-24, közepes 22.80-23.20, sörárpa felső magyarországi 26-27, egyéb 25-26, zab I. 22.60-80, közepes 22.40-60, tengeri 20.40-60, buzakorpa 18.80-19.

**Lisztárak:** 00-ás 53.70, 0-ás 53.70, 1-es 53.20, 2-es 52.70, 3-as 52.20, 4-es 51.70, 5-ös 50.20, 6-os 44.70, 7-es 33.50, 8-as 24.50, korpa 19, rozs 0-ás 54, 1-es 44.

**Debreceni állatvásár.** A mai lóvásárban közepes felhajtás mellett csekély kereslet nyilvánult meg. A jó minőségű lovak 5-7 millió, közepes minőségűek 3-5 millió, a silány lovak pedig 400 ezer koronáért keltek el.

A szarvasmarha vásárra közepes volt a felhajtás. A kereslet szintén közepes. Vágómarha kgr-ként és élő súlyban 8-11 ezer, a szopósborjú pedig 12-15 ezer korona volt. A jármos ökor páronként 7-14 millió, a fejős tehén darabonként 7-9 millió koronáért cserélt gazdát.

## Hirdetés.

A felszámolás alatt levő Balmazújvárosi Háziipari Szövetkezet a Kt. 206 §-a alapján az időszaki évi kimutatást ezejjel közzé teszi.

1925-6. mérleg száma.

**Vagyon:** Készpénz —, Gépek 416.211 K. Leltár 24.936 K. Veszteség 349.470 K.

**Teher:** Tartalék 1.607.329 K. Üzletresek 465.600 K. Alapítási díjak 42.199 K. Ingóság 114.262 korona. Kossuth-kör 22.800 K. Tóth Jánosné K 30.— Pokrócz Ferenc 404.297 K. Nagy J. és Németi 150.000 K. Balmazújvárosi Takarékpénztár 1.130.100 K.

1925-6. évi eredmény-számla.

**Veszteség:** Tisztifizetések egymillióöttszázhuszonezer kor. Ügyvédi költség 709.550 K. Üzleti költség 155.940 K. Napidíjak 620.000 K. Adók 92.220 K. Folyószámlakamat 97.760 K.

**Nyereség:** Kamat 5000 K. Veszteség 3.495.470 K.

Balmazújváros, 1926. év december hó 31-én.

**Felszámoló:** Pokrócz Ferenc elnök. Gál József, Zs. Nagy János, Németi József.

**Felügyelőbizottság:** Pinczés Miklós, Németi József, Koroknai Józsefné.

Balmazújváros, 1926. év december hó 31.

## Májusi költözések

alkalmával, ha valamire szüksége van, vagy valamit el akar adni, minden gondolkodás nélkül forduljon az Ingóságközvetítőhöz (ref. püspöki bérpalota. Telefon 11-99. sz.)

Páratlan alkalmi vétel: egész háló szobák, ebédlőszékek, ebédlőasztalok, magános rézárnyak, íróasztalok, Wertheimszekrények, antik butorok, hallított székek, összecusukható vasárnyak, gyermekkoscsik, hencserek, ebédlődivánok, Schöberágyak, vitrinek, sarokvitrinek, női-íróasztalok, magános ágyak, virágállványok, avónyörű viráccseréptartók nagy választékban, szalonasztalok, szalonnarnitúrák, kandélaberek, íróasztallámpák, villanycsillárak, petróleum-lámpák, tákrök, mosdók, képek, festmények, szobrok, szentképek, hegedűk, cimbalmok, vajak, szarvasasancsok, mozgóképek, valódi debreceni és hortobágyi emléktárgyak: csikóbőrs kulacsok, tányéros debreceni pipák, dohányzacskók, hortobágyi pásztorkarikások, fokok és mindenféle ingóságok.

## NYILT-TÉR\*

### Tavasza

az összes előkelő fővárosi divatszínél festését és alkalmi női és férfi ruhák vegytisztítását készítem mérsékelt ár mellett

## BIRÓ

Festő és tisztító műintézet (Bikaudvar és Péterfia u. 30.)

Aranyéremmel kitüntetve, 1926.

### Debrecen.

\* E rovat alatt közzéttekért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

## Vásárok jegyzéke.

Április 27-én, szerdán

Allat- és kirakodóvásár: Kocsola (sertésvásár bizonytalan), Lébény, Somlószőlős (sertésvásár bizonytalan), Szomajom (sertésvásár bizonytalan), Zsámbék (sertésvásár bizonytalan).

Április 28-án, csütörtökön.

Allat- és kirakodóvásár: Büssü (sertésvásár bizonytalan), Istvádi (sertésvásár bizonytalan), Kisbér (sertésvásár bizonytalan), Marcaltó, Nagykálló, Nagyszékely, Tornaszentandrás.

Április 29-én, pénteken.

Allat- és kirakodóvásár: Derecske (lóvásár nélkül).

Április 30-án, szombaton.

Allat- és kirakodóvásár: Rákóczi-falva.

## Sofför

vizgára szakszűrtőn műhely, gyakorlatlaltal csak KÉSZ gépműhelye és sofför iakolája készít elő, díjtalan állásba helyezéssel, Erzsébet u. 20.

## "ISTVAN KIRÁLY" szálloda

Budapest, VI., Podmaniczky-utca 8.

Budapest legelsőrendű modern berendezésű családi szállója.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, központi fűtés, melegvízellátás, lift, stb. — A Nyugati pályaudvar közelében, a Keleti pályaudvartól a 46, 1, 23. és 15. számú villamosokkal pár perc alatt közelíthető meg. o—o—o

Építő mester urak figyelmébe!

## Homokot

köbméterenkint

4 pengőért szállítok

Megrendelhető GABOR LÁSZLÓ hentes- és csemege üzletében: CSAPO UCCA 64. és SÁMSON UCCA 8-1K SZÁM ALATT. (ÁRPÁD-TÉR.)

## Pézsmapocok,

patkány és egérirtáshoz

a legbiztosabb szer a

# RATOPAX

Házi állatokra ártalmatlan.

Kapható minden gyógyszerárban.

## APRÓ HIRDETÉSEK

**Moskovits József**  
uri divatszabó  
termébe  
valódi angol  
ujdenságok érkeztek!

### LEVELEZÉS

**Ötven éves**  
uri ember vagyok. —  
évi jövedelmem 1000  
pengő és berendezett  
lakásom. Olvan nőt  
keresek. Kinek leg-  
alább 2000 pengő kész  
pénze van. Egy-két  
gyermek nem akadály.  
Teljes cím leveleket  
fényképpel, a kiadó  
továbbít. 61

### AJÁNLAT

**Király kávé!**  
mégis a legjobb!  
aromás, zamatos, a vé-  
gő előt pörköltve, me-  
leg állapotban kapha-  
tó. Dégenfeld-tér 11.  
szám. 27

**Tölványoszlók**  
olcsón beszerezhetők  
**Kovács Gyula** tűzifa-  
telepén; Károly Ferenc  
József ut 18-ban, Ist-  
ván malommal szem-  
ben. 3097

**Ruhamolv**  
és baromfitetvek ellen  
sikeresen csak az „At-  
las” kamforin rudak-  
kal és tojással véde-  
kezhetsz, 80 fillér. Német  
világzabados. Barv  
Gyula Nyil ucca 125  
3395

**Főtéren**  
szép tágas üzlethelyi-  
ség nagy kirakattal,  
berendezéssel olcsón  
átadó, bővebbet a ki-  
adóban. 3369

**Telefont,**  
villamos-jelzőt,  
villámhárítót  
javít, rondbehoz  
**Földvári Mór**  
első debreceni  
elektrotechnikai gyára  
**DEBRECEN,**  
**SZÉCHÉNYI U. 55.**  
TELEFON 168.

**Udvarra nyíló**  
szoba, május 1-re ki-  
adó. Zrínyi ucca 3.  
szám. 3391

**Eav**  
két ágvas uccai bu-  
torozott szoba azonnal  
kiadó. Hainal ucca 1.  
szám. 3392

**Eav**  
két ön bejárati bu-  
torozott szoba kiadó. —  
Hatvan ucca 49. 3394

**Eav**  
butorozott szoba ki-  
adó. Kut ucca 72. sz.  
3393

**Udvari**  
egy szoba, előszobás  
lakás lelépéssel Piac  
közéleben kiadó. Cim  
a kiadóban. 3397

**Eav**  
szoba, konyha, fűska-  
mara kiadó, azonnal  
beköltözhető. Fizikás  
Mihály ucca 6. szám.  
3366

**Forgalmas**  
rőfoszlet Csapó ucca  
99. kiadó. — Értekezni  
Csapó ucca 33-35. sz.  
Guttman. 3239

**Kiadó**  
egy szoba, konyha. —  
idősebb házaspárnak  
azonnal Hatvan uccar  
kert. Gypű sor 37.  
3366

**Kiadó**  
a Czuczaba 21 hold  
föld. Értekezni Péter-  
fia 65. 3399

**Megérkeztek**  
a tavaszi  
divatszövetek,  
melyből  
részletre is

készíték női kosztü-  
möt és férfi öltönyt.

**Tegdes János**  
Péterfia ucca 42.

### KERESLET

**Hulladék dímet**  
vesz a kiadóhi-  
vatal.

**Családi**  
házat 3-4 szobával ve-  
szek. Ajánlatokat cím  
és ármegjelöléssel —  
„Eladó ház” jellegre a  
kiadóhivatalba kérek.  
3342

**Idősebb.**  
jobb női keresek gazd  
asszonynak vagy ház-  
vezetőnőnek. Gombos  
építész. Derecske.  
3393

**Eav**  
jó munkás cipész-se-  
géd felvétetik. Csapó  
ucca 19. szám. 3400

**Gyakorlott**  
cipő tűzőző állandó  
munkára felvétetik. —  
Maróthi György ucca  
11. szám. 3398

**Vaszerzők**  
és lakatos tanulók fel-  
vétetnek Preister gép-  
műhely. Boldogfalva  
ucca 6. szám. 35

**Értelmes.**  
megbízható fiú kifizető-  
nak felvétetik. Érteke-  
zés 12-1 óráig. Shell  
Közlai Részvenytársá-  
ság debreceni kirend-  
eltsége Piac ucca 38.  
3390

**Munkás pálinka**  
barack, zöld és rum  
1 liter 1 P 92 fillér.  
(24.000 korona) Révi  
Hatvan ucca végén. \*  
Kisállomással szem-  
ben. Telefon 12-61. 45

### ELADAS

**Eav**  
jókarban levő kut szí-  
vattvus eladó. Arany  
János ucca 34. szám.  
3209

**Modern ház**  
eladó Paicsirta ucca 26.  
háromszobás lakás át-  
adással 12.000 pengőt.  
3249

**Eav**  
üvegszekrény (vitrin)  
eladó Teleki ucca 35.  
szám. 3174

**Eladó**  
egy darab ablak, be-  
fele nyíló, 180 magas,  
5 szál deszka, 4 méte-  
res, Varga ucca 42.  
3397

**Üvegek**  
különböző nagyságban  
eladók. Arany János  
ucca 47.

### Tengeri

és árpa darálást elvát-  
lal Révinél, a termény-  
piacon villanverőre be-  
rendezett daráló. Ten-  
geri, árpa és csirke-  
dara állandóan kapha-  
tó. Weisz Mihály Nya-  
gati ucca 2. Telefon:  
12-61. 48

### Eladó

motorkerékpár 240 P.  
marvány asztalok 16  
P. antik órák olesón.  
Tokay Csabó ucca 81.  
3359

## Páratlan kedvezmény!

### Lapunk olvasóinak!

A hírneves **DISKAY** mester budapesti fényképész a cég fennállásának huszonötödik évfordulója alkalmából bármely beküldött arckép után

**életnagyságu fényképet készít 250.000 koronáért,**  
olajfestéssel 350.000 koronáért művészi kidolgozással, leg-  
szébb kivitelben, d szes passepartout-val.

A szakmába vágó bármilyen munkát elvállal legju'ányo-  
sabb árban, a'anti műtermek egyikében.

**Szelvény bemutatója a fényképfelvételnél 30% árengedményben részesül!**

A képet alanti szelvényvel kérem beküldeni:

D. 342/16. szelvény.

.....rés:ére

DEBRECEN.

DISKAY fényképmester, BUDAPESTEN.

DISKAY művészi fényképező műtermel

MONA LISA

BUDAPESTEN

VII. Rikóczy-ut 74.  
Telefon: József 50-89.  
A Magyar D.vatcsarnok házában.

III., Zsigmond ucca 36.  
Telefon: 1929-40.  
A Lukácsfürdővel szemben.

A szelvényt sziveskedjék jól megőrizni s a címre kérem ügyelni!  
A képek hasonlatosságáért s művészi kiviteléért a legteljesebb mértékben szavatolok.

**Nem részletre, ellenben készpénzért valóban nagyon olcsón vásárolhat Debrecen legnagyobb férfi, fiu ruhaárúházában, a**

# Magyar Ruhaiparnál

Férfi gumi kabát . . . . . 20 pengőtől | Sötétkék férfi öltöny . . . . . 56 pengőtől | Flu öltöny hosszú v. rövid nadrággal 32 pengőtől  
Tarós férfi szövet öltöny . 36 pengőtől | Vpikord öltöny . . . . . 60 pengőtől | Csikos férfi nadrág . . . . . 14 pengőtől  
Divatos tavaszi felöltő . . 40 pengőtől | Vpikord felöltő . . . . . 64 pengőtől | Sport nadrágok . . . . . 16 pengőtől

**Nagy raktárt tartunk a világhírű GUTTMANN-téle munkásruhák-  
ból, valamint soffőr munkaruhákból.**

**A cégre kérem ügyelni, közvetlen a Bika-szálló épületében.**

**MAGYAR RUHAIPAR,** Debrecen legnagyobb férfi, fiu ruha árúháza.